HOTNEWS

Niculae Havrilet, ANRE: De la 1 octombrie, tarifele la gazele naturale pentru populatie ar putea creste maxim 3%. Pentru consumatorii industriali, tarifele raman neschimbate 

Tarifele la gazele naturale pentru consumatorii casnici ar putea creste cu pana in 3%, conform calendarului de liberalizare a preturilor, a declarat Niculae Havrilet, presedintele Autoritatii Nationale de Reglementare in Domeniul Energiei (ANRE), in cadrul unei conferinte pe teme energetice. Havrilet a precizat pe pentru consumatorii industriali, tarifele raman neschimbate.

"La consumatorii non-casnici, deocamdata, suntem pe acelasi palier cu preturile internationale pe care l-am avut si la 1 iulie. Pentru populatie, conform calendarului, ramane cresterea de 3%, dar in functie de evolutiile favorabile in sensul scaderii importurilor, am putea ajunge la un nivel sub cel anuntat, undeva intre 1 si 2%. Pentru energie electrica nu avem nicio modificare de pret a tarifului", a spus Havrilet.

Piata gazelor pentru consumatorii industriali ar urma sa se liberalizeze in totalitate pana la 31 decembrie 2015.
Niculae Havrilet, presedintele ANRE: Exporturile de gaze naturale catre Republica Moldova ar putea incepe in a doua jumatate a lunii august 

Exporturile de gaze naturale catre Republica Moldova ar putea incepe din a doua jumatate a lunii august, a declarat Niculae Havrilet, presedintele Autoritatii Nationale de Reglementare in Domeniul Energiei (ANRE), in cadrul unei conferinte pe teme energetice. Havrilet a precizat ca pretul va fi la fel ca cel de pe piata concurentiala, in jur de 80 lei/MWh. De asemenea, orice furnizor de gaze va putea participa la exporturile de gaze.

"Se va stabili un pret din piata concurentiala, undeva la 80 de lei/MWh. Din piata concurentiala, orice furnizor poata sa vanda gaze naturale. Inceperea furnizarii de gaze naturale catre Republica Moldova va incepe din a doua jumatate a anului, fiind vorba despre milioane de metri cubi. Furnizarea vizeaza o zona non-industriala din Republica Moldova, apropiata de granita cu Romania", a spus Havrilet.

Transgaz si o companie nou-infiintata din Moldova, Vest Moldo Gaz, trebuie sa incheie un acord de operare a interconectorului de gaze Iasi-Ungheni, spunea la sfarsitul lunii iunie Razvan Nicolescu, ministrul delegat pentru Energie. "Proiectul pe partea romaneasca a fost finalizat, inclusiv subtraversarea Prutului. Pana la 15 august va fi finalizat si pe partea moldoveneasca. Apoi, vor fi cateva zile de proba. In jurul datei de 25 august vor fi posibile din punct de vedere tehnic primele schimburi de gaz intre cele doua tari. Pentru ca acest lucru sa se intample trebuie ca Transgaz si nou infiintata companie din Moldova, Vest Moldo Transgaz, sa incheie un acord de operare pentru interconectorul de gaz", a spus Nicolescu.
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ANRE: Primim din ce în ce mai multe sesizări de comportament abuziv al distribuitorilor de energie

Vicepreşedintele ANRE, Emil Calotă, a declarat joi că Autoritatea este "extrem de preocupată" de modul în care distribuitorii de energie respectă reglementările întrucât a primit din ce în ce mai multe sesizări de "comportamente abuzive".
"Ne preocupă extrem de mult cum respectă ei (distribuitorii de energie, n.r.) reglementările, pentru că avem tot mai multe sesizări de comportamente abuzive", a afirmat Calotă într-o conferinţă.

El a adăugat că Autoritatea Naţională de Reglementare în Domeniul Energie (ANRE) vrea ca preţul energiei distribuite să fie unul "corect", stabilit pe baze corecte şi justificate.

Calotă a mai spus că joi, la ora 14:00, ANRE va avea o întâlnire cu Transelectrica şi cu distribuitorii de electricitate pentru a analiza capacitatea reală de preluare în sistemul energetic naţional a energiei regenerabile, în special cea eoliană.
Energia eoliană reprezintă cea mai mare parte a electricităţii obţinută din surse regenerabile din România. Reprezentanţii Transelectrica s-au plâns de mai multe ori în ultimii ani de dezechilibrele cauzate de volumul mare de energie eoliană injectată în sistemul naţional de transport al energiei.
Hidroelectrica vrea să deschidă reprezentanţe în Belgrad şi Budapesta

Hidroelectrica vrea să deschidă reprezentanţe în Belgrad şi Budapesta, a declarat joi Remus Borza, administratorul judiciar al producătorului de energie electrică.
Deschiderea acestor reprezentanţe vine în contextul în care din luna noiembrie piaţa energetică românească va fi interconectată cu pieţele din Ungaria, Cehia, Slovacia.

Borza a afirmat că reprezentanţa din Budapesta urmează să fie deschisă în luna septembrie, iar cea din Belgrad la o dată ulterioară.

Hidroelectrica este controlată de stat prin Departamentul pentru Energie.
Compania este în însolvenţă din luna februarie, a doua oară în mai puţin un an, prima procedură fiind deschisă în perioada iunie 2012 - iunie 2013.
Havrileţ, ANRE: Exportul de gaze în Republica Moldova ar putea începe în a doua jumătate a lunii

Exportul de gaze în Republica Moldova este preconizat să înceapă în a doua jumătate a lunii august, a declarat, joi, preşedintele Autorităţii Naţionale de Reglementare în Domeniul Energiei (ANRE), Niculae Havrileţ.
Havrileţ a afirmat într-o conferinţă că exportul va putea fi făcut de orice furnizor şi a apreciat că preţul de vânzare va fi cel de pe piaţa concurenţială din România.

România şi Republica Moldova lucrează la construcţia unei conducte de gaze între cele două ţări, pe ruta Iaşi şi Ungheni, având ca obiectiv interconectarea sistemelor de transport al gazelor naturale.

Lucrările la gazoduct, cu o lungime de 43 kilometri, au fost derulate în mai puţin un an. Circa o treime din costurile conductei, adică 7 milioane de euro, a fost suportată din fonduri europene.
Prima etapă a proiectului va fi finalizată până în 15 august 2014, iar etapa a doua vizează prelungirea conductei până la Chişinău, într-un interval de doi-trei ani. 

În prima etapă, conducta va avea o capacitate de 14.000 - 15.000 metri cubi pe oră.

România exportă deja gaze prin conducta Arad-Szeged (Ungaria), dar cantităţile livrate sunt mici.
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Preşedintele ANRE: Tarifele la gaze naturale pentru populaţie ar putea creşte cu mai puţin de 3%, de la 1 octombrie

Bucureşti, 7 aug /Agerpres/ - Preţul gazelor naturale livrate populaţiei ar putea creşte cu mai puţin de 3%, cum se prevedea în calendarul prestabilit, în funcţie de evoluţiile pozitive în sensul scăderii importurilor, a declarat, joi, în cadrul ediţiei a XXII-a a Conferinţelor Focus Energetic, Niculae Havrileţ, preşedintele Autorităţii Naţionale de Reglementare în Domeniul Energiei /ANRE/.

Pe de altă parte, tot de la 1 octombrie, tarifele la gazele naturale destinate sectorului non-casnic nu vor creşte, neschimbat urmând să rămână şi preţul energiei electrice pentru populaţie, potrivit oficialului.

'Preţul gazelor naturale nu va creşte de la 1 octombrie pentru sectorul non-casnic. Deocamdată, suntem pe acelaşi palier cu preţurile internaţionale pe care l-am avut şi la 1 iulie. De asemenea, pentru populaţie, conform calendarului, rămâne creşterea de 3%, dar în funcţie de evoluţiile favorabile în sensul scăderii importurilor, am putea ajunge la un nivel sub cel anunţat, undeva între 1 şi 2%. Pentru energie electrică nu avem nicio modificare de preţ a tarifului', a afirmat Havrileţ.

La sfârşitul lunii iunie, preşedintele ANRE menţiona că piaţa gazelor pentru consumatorii industriali se va liberaliza în totalitate pentru sectorul industrial până la 31 decembrie 2015.

Havrileţ a spus, totodată, că preţul gazelor pentru populaţie va creşte cu 2,5% de la 1 iulie, iar cel pentru consumatorii industriali se va majora cu 1,5%.

'Prudenţial, am decis să creştem ponderea gazelor de import în luna iulie, având în vedere conflictul dintre Rusia şi Ucraina, astfel că vom ajunge la un import de 10% din consum, în special pentru a depozita aceste gaze şi a întări siguranţa în aprovizionare. Acest lucru va însemna o scumpire de 1,5% pentru consumatorii industriali care plătesc preţuri reglementate şi de 2,5% pentru consumatorii casnici', a explicat Havrileţ.

Potrivit calendarului de liberalizare agreat de Guvern cu Fondul Monetar Internaţional /FMI/ în 2012, preţul gazelor pentru consumatorii casnici va fi liberalizat în totalitate la 31 decembrie 2018. 

Legea energiei electrice şi a gazelor naturale prevede liberalizarea totală a pieţei gazelor pentru industrie la 31 decembrie 2014, cu posibilitatea prelungirii până la 31 decembrie 2015.AGERPRES/(A, AS - autor: Daniel Badea, editor: Andreea Marinescu) 
Nuclearelectrica a încheiat contracte de asigurare de aproape 11 milioane de lei, fără TVA

Bucureşti, 7 aug /Agerpres/ - Producătorul de energie Nuclearelectrica a cumpărat de servicii de asigurare a proprietăţii - Unităţile 1 şi 2 CNE Cernavodă - pentru daune materiale, toate riscurile, inclusiv distrugere mecanică şi electrică, în valoare de peste 7,76 milioane de lei, fără TVA, de la Nuclear Risk Insurers Ltd şi EMANI, potrivit unui anunţ de atribuire postat în Sistemul Electronic de Achiziţii Publice /SEAP/.

Contractele au fost atribuite prin negociere fără anunţ de participare, iar Nuclearelectrica justifică alegerea acestei proceduri prin faptul că lucrările / produsele / serviciile pot fi furnizate numai de un anumit ofertant, din motive legate de protejarea unor drepturi de exclusivitate.

Valoarea estimată iniţial a contractelor era de 8.744.000 lei, fără TVA. Data atribuirii contractelor este 24 iulie 2014.

De asemenea, Nuclearelectrica a încheiat un contract de servicii de asigurare răspundere civilă pentru daune nucleare în valoare de 3.211.872 lei cu Nuclear Risk Insurers Ltd. Data atribuirii contractului este 24 iulie 2014. AGERPRES/(AS - autor: George Bănciulea, editor: Andreea Marinescu) 
Remus Borza: Hidroelectrica va deschide o reprezentanţă la Budapesta, în septembrie

Bucureşti, 7 aug /Agerpres/ - Hidroelectrica va deschide, în luna septembrie, o reprezentanţă la Budapesta cu scopul de a vinde energie electrică pe piaţa europeană, în timp ce termenul de ieşire a companiei din insolvenţă este preconizat pentru anul 2015, a anunţat, joi, în cadrul ediţiei a XXII-a a Conferinţelor Focus Energetic, Remus Borza, Administratorul judiciar al Hidroelectrica.

'Hidroelectrica deschide reprezentanţă la Budapesta, în luna septembrie, pentru a derula activităţi de trading cu energie. De asemenea, compania va avea o reprezentanţă la Belgrad, dar acolo este un pic mai dificil, deocamdată. Hidroelectrica va ieşi din insolvenţă la anul şi abia după ce iese din insolvenţă va putea fi listată la Bursă', a afirmat Borza.

Totodată, administratorul judiciar al Hidroelectrica a criticat faptul că în România taxa pe apa uzinată este cea mai mare din Europa, iar sumele care duc pe acest segment ar fi putut merge către investiţii.

'În 24 de state din 28 ale Uniunii Europene taxa pentru apa uzinată folosită în scopuri energetice este zero. În patru state se mai plătesc câteva taxe. Din păcate, România este campioană. În Franţa, de exemplu, taxa este de 15 eurocenţi la milionul de metri cubi, iar în România se plătesc 25 de eurocenţi la mia de mc. Evident că este un dezechilibru flagrant, iar asta înseamnă un efort financiar din perspectiva Hidrolectrica foarte mare. În 2010, s-a majorat de două ori preţul apei uzinate în România, în aprilie de la 0,17 bani la 0,26 bani/mia de metri cubi, iar în decembrie de la 0,26 bani la 1,1 lei/mia metri cubi. În acest context, contribuţia Hidroelectrica la plata acestei ape a crescut de la 20 milioane de euro la 80 de milioane de euro. Dacă mai adăugăm taxa pe stâlp şi piaţa reglementată cu aşa-zisele politici sociale de subvenţie a energiei pentru populaţie, ajungem la 170 de milioane de euro plătiţi de Hidroelectrica, bani care s-ar fi putut duce în investiţii. Altfel, după părerea mea, banii pentru diguri trebuie să vină de la bugetul statului', a spus Remus Borza.

Potrivit datelor Hidroelectrica, compania a închis, la finalul lunii iulie, încă o linie de credit destinată finanţării capitalului circulant în valoare de 30 de milioane de euro, contractată de la RBS Bank în data de 23 decembrie 2008 şi prelungită succesiv din cauza insuficienţei fondurilor proprii ale companiei.

Compania a obţinut, în primele şase luni din 2014, un profit brut de 509 milioane de lei şi, ca urmare a îmbunătăţirii cash-flow-ului şi profitabilităţii. Compania are constituite, la 31 iulie 2014, depozite de aproximativ 350 de milioane de lei, remunerate la o dobândă medie de 3.2%, mai reiese din comunicatul Hidroelectrica. 

Hidroelectrica s-a aflat pentru prima dată în insolvenţă în perioada 20 iunie 2012 - 26 iunie 2013. Curtea de Apel Bucureşti a dispus, la finele lunii februarie 2014, reîntoarcerea companiei în insolvenţă, după ce procesul de închidere a insolvenţei a fost contestat în instanţă. 

Conferinţele Focus Energetic au continuat, joi, cu ediţia a XXII-a, eveniment în care a fost dezbătută tema 'Finanţarea investiţiilor energetice în condiţiile noilor viziuni naţionale şi europene'.AGERPRES/(A, AS - autor: Daniel Badea, editor: Nicoleta Gherasi) 

Havrileţ (ANRE): Exportul de gaze naturale către Republica Moldova va începe în a doua jumătate a anului

Bucureşti, 7 aug /Agerpres/ - Furnizarea de gaze naturale către Republica Moldova va începe din a doua jumătate a anului la preţul din piaţa concurenţială, respectiv undeva la 80 de lei/MWh, a declarat, joi, în cadrul ediţiei a XXII-a a Conferinţelor Focus Energetic, Niculae Havrileţ, preşedintele Autorităţii Naţionale de Reglementare în Domeniul Energiei /ANRE/.

'În ceea ce priveşte exportul de gaze naturale în Republica Moldova, se va stabili un preţ din piaţa concurenţială, undeva la 80 de lei/MWh. Din piaţa concurenţială, orice furnizor poată să vândă gaze naturale. Începerea furnizării de gaze naturale către Republica Moldova va începe din a doua jumătate a anului, fiind vorba despre milioane de metri cubi. Furnizarea vizează o zonă non-industrială din Republica Moldova, apropiată de graniţa cu România', a afirmat Havrileţ.

Pe data de 23 iulie, prim-ministrul Victor Ponta preciza că furnizarea de gaze dinspre România către Republica Moldova prin gazoductul Iaşi-Ungheni va demara conform calendarului anunţat anterior, în luna august al acestui an, lucru confirmat şi de către ministrul pentru Energie, Răzvan Nicolescu. 

Pe de altă parte, oficialul ANRE a menţionat că România a plătit pentru gazele ruseşti cu un miliard de euro mai puţin, anul trecut, în timp ce investiţiile din sectorul energetic s-au cifrat, în ultimii doi-trei ani, între 4 şi 6 miliarde de euro.

'Avem investiţiile majore care s-au făcut în ultimii doi-trei ani în sistemul de producere a energiei regenerabile şi vorbim de 4 până la 6 miliarde de euro. Există investiţii promovate de investitori din zona Gaze şi Petrol, şi aici discutăm de platforma Mării Negre, care sunt în pregătire cu investiţii majore de până la 2-3 miliarde de euro. Pentru aceşti investitori, România trebuie să asigure predictibilitate legislativă, iar, din acest punct de vedere, ANRE are un rol foarte important. România a plătit, în 2013, cu un miliard de dolari mai puţin pe gazele ruseşti, faţă de 2012, tocmai datorită modificărilor din piaţa energetică din România. Lucru foarte bun pentru că a adus o lichiditate de rezervă. Piaţa românească de energie electrică şi gaze continuă să se dezvolte şi există nişte speranţe în plus. Producătorii de gaze naturale pot tranzacţiona pe bursă cantităţile existente. Considerăm că vom avea un procent de tranzacţionare pe bursă de 50%', a spus preşedintele ANRE.

Conferinţele Focus Energetic continuă, joi, cu ediţia a XXII-a, eveniment în care este dezbătută tema 'Finanţarea investiţiilor energetice în condiţiile noilor viziuni naţionale şi europene'.

Pe lista invitaţilor conferinţei se află, printre alţii Atilla Korodi - ministrul Mediului şi Schimbărilor Climatice, Niculae Havrileţ - preşedintele Autorităţii Naţionale pentru Reglementare în Energie /ANRE/, Gabriel Dumitraşcu - director general în cadrul Departamentului pentru Energie, Remus Borza - administrator judiciar Hidroelectrica şi Valeriu Bivol - director Complexul Energetic Oltenia.

Conferinţele Focus Energetic sunt evenimente business-to-business high-level, care fac posibilă întâlnirea dintre oficialităţi şi reprezentanţii de marcă ai domeniului energiei, deschizându-se, astfel, noi oportunităţi de informare şi colaborare.AGERPRES/(A, AS - autor: Daniel Badea, editor: Andreea Marinescu) 
Izolarea termică a clădirilor publice ar putea fi asigurată cu bani din Fondul de Mediu

Administraţia Fondului de Mediu /AFM/ ar putea aloca fonduri pentru reabilitarea termică a clădirilor publice, dar numai dacă spaţiul bugetar al Fondului pentru Mediu o va permite, a declarat, joi, Attila Korodi, ministrul Mediului şi Schimbărilor Climatice, în cadrul ediţiei a XXII-a a Conferinţelor Focus Energetic.

'Subvenţii europene pentru izolarea termică a clădirilor. La ora actuală se folosesc sume din Fondul Social şi intră în atribuţiile Ministerului Dezvoltării. Ne gândim că, dacă la nivelul Administraţiei Fondului de Mediu vom reuşi să creăm spaţiu de buget suficient, am putea intra şi pe domeniul izolării termice a clădirilor publice pentru că statul român plăteşte foarte mult pe eficienţa energetică în domeniul public, când vorbim de activităţi educaţionale, activităţi în domeniul sănătăţii. Încercăm, dacă va fi spaţiu bugetar suficient, să alocăm bani din Fondul de Mediu pentru beneficiul acestei instituţii', a precizat Korodi.

Conferinţele Focus Energetic continuă, joi, cu ediţia a XXII-a, eveniment în care este dezbătută tema 'Finanţarea investiţiilor energetice în condiţiile noilor viziuni naţionale şi europene'.

Pe lista invitaţilor conferinţei se află, printre alţii: Atilla Korodi - ministrul Mediului şi Schimbărilor Climatice, Niculae Havrileţ - preşedintele Autorităţii Naţionale pentru Reglementare în Energie /ANRE/, Gabriel Dumitraşcu - director general în cadrul Departamentului pentru Energie, Remus Borza - administrator judiciar Hidroelectrica şi Valeriu Bivol - director Complexul Energetic Oltenia.

Conferinţele Focus Energetic sunt evenimente business-to-business high-level, care fac posibilă întâlnirea dintre oficialităţi şi reprezentanţii de marcă ai domeniului energiei, deschizându-se, astfel, noi oportunităţi de informare şi colaborare.AGERPRES/(A, AS - autor: Daniel Badea, editor: Andreea Marinescu) 
Attila Korodi: România avea 559 de unităţi care produceau energie verde, la nivelul anului 2013

Bucureşti, 7 aug /Agerpres/ - Numărul unităţilor care produceau energie verde a ajuns, în 2013, la 559, în timp ce producţia totală de energie din surse regenerabile s-a situat la peste 22,3 TWh, cu o instalaţie de 4.350 MW, a declarat, joi, în cadrul ediţiei a XXII-a a Conferinţelor Focus Energetic, Attila Korodi, ministrul Mediului şi Schimbărilor Climatice.

'România a făcut progrese în pas accelerat şi dacă ne uităm pe cifre vedem că producţia totală de energie verde a fost, în 2013, de peste 22,3 TWh, cu o putere instalată în unităţile de producţie de 4.350 MW. În perioada 2006-2008, în primul meu mandat la Ministerul Mediului, am promovat Harta soarelui şi a vântului, un instrument care s-a dovedit un prim pas important în deciziile publice în dezvoltarea acestui sector. Rezultatele nu au întârziat să apară şi, la finele anului 2009, aveam deja 31 de instalaţii care produceau energie din surse regenerabile, fără centralele mari. De aici, putem vorbi de un adevărat boom. În 2011 erau 82 de instalaţii, în 2012 s-a ajuns la 151, iar la finele anului trecut existau 559 de unităţi de producere a energiei verzi. La sfârşitul anului 2012, erau funcţionale 14 instalaţii pe biomasă, 73 pe eolian şi 77 de unităţi din surse hidro. De departe, cea mai spectaculoasă creştere a înregistrat-o sectorul de producţie din surse fotovoltaice. Dacă în 2012 era funcţionale 41 astfel de unităţi, la nivelul anului trecut se înregistrau 395 de instalaţii fotovoltaice. Ponderea energiei electrice din surse regenerabile în consumul total ajunsese, la finele lui 2013, la 40%. Această evoluţie ne-a transformat în campionii verzi ai Europei, îndeplinindu-ne de pe acum ţintele europene impuse pentru 2020', a spus Korodi.

Conform oficialului citat, România are capacitatea de depăşi ţintele impuse de Comisia Europeană în privinţa cantităţii de energie produsă din surse regenerabile. La ora actuală, la nivel naţional, 57% din poluarea înregistrată este cauzată de gazele cu efect de seră /GES/.

'Schimbările climatice sunt fenomene care produc efecte din ce în ce mai intense. Aceste efecte sunt de ani buni motive de întâlniri la nivel mondial. Conform celui mai nou inventar al gazelor cu efect de seră /GES, n.r./, în România 57% dintre acestea sunt rezultatul producţiei şi utilizării de energie. În Europa, GES este de 80%, aceasta fiind, după SUA şi China, în topul celor mai poluate regiuni. România are capacitatea de a depăşi aceste ţinte, dar depinde de deciziile corecte care se vor lua în anii următori. Dacă ne uităm la evoluţia şi modernizarea sistemului energetic au ajutat la eficientizarea acestuia. Când vorbim de economia verde, înseamnă noi spaţii şi domenii în care se pot intra actori economici. Dacă ţintele mai mari sunt justificate economic, atunci, vor aduce un beneficiu pe termen mediu, nu numai pe termen lung', a menţionat ministrului Mediului.

Conferinţele Focus Energetic continuă, joi, cu ediţia a XXII-a, eveniment în care este dezbătută tema 'Finanţarea investiţiilor energetice în condiţiile noilor viziuni naţionale şi europene'.

Pe lista invitaţilor conferinţei se află, printre alţii, Atilla Korodi - ministrul Mediului şi Schimbărilor Climatice, Niculae Havrileţ - preşedintele Autorităţii Naţionale pentru Reglementare în Energie /ANRE/, Gabriel Dumitraşcu - director general în cadrul Departamentului pentru Energie, Remus Borza - administrator judiciar Hidroelectrica şi Valeriu Bivol - director Complexul Energetic Oltenia.

Conferinţele Focus Energetic sunt evenimente business-to-business high-level, care fac posibilă întâlnirea dintre oficialităţi şi reprezentanţii de marcă ai domeniului energiei, deschizându-se, astfel, noi oportunităţi de informare şi colaborare.AGERPRES/(A, AS - autor: Daniel Badea, editor: Andreea Marinescu) 
ZIARUL FINANCIAR

Panoul solar pe acoperiş sau centrala cu deşeuri agricole vor alimenta noul boom verde. Se aşteaptă investiţii de 650 mil. Euro

Panourile solare montate pe aco­pe­ri­şurile caselor sau micile uni­tăţi pe bio­masă care de exemplu pot trans­forma deşe­u­rile agricole în energie electrică sunt zona din care va veni noul boom de in­ves­tiţii în rege­nerabile după ce dezvoltarea în seg­men­tul marilor proiecte a apus pe fon­dul schim­bărilor legislative.

Şi domeniul mi­cilor pro­iecte de produ­cere a ener­giei va avea în spa­te tot o schemă de sprijin ba­zată pe un preţ garantat. Legislaţia pentru acest do­me­niu ar trebui să fie gata până în octombrie.

„Zona de microinvestiţii în regenerabile va fi noul boom“, a spus Emil Calotă, vicepreşe­din­tele Autorităţii Naţionale de Reglementare în domeniul Energiei (ANRE).

Ca Făt-Frumos

Dacă în 2009 în România funcţionau circa 100 MW în proiectele eoliene, solare, mici hidrocentrale sau biomasă, la finalul primului semestru de anul acesta erau instalaţi pe plan local aproape 4.700 MW în astfel de proiecte după investiţii de peste 6 miliarde de euro.

Principalul lucru care a stat la baza acestui boom, neatins de niciun alt domeniu în perioa­da crizei, a fost schema de sprijin foarte gene­roasă pusă la dispoziţie de statul român. Această schemă s-a bazat pe certificate verzi şi pe cote obligatorii. (Continuarea pe ZFCorporate)
Producătorii români de energie prind gustul exportului: „În România nu mai avem piaţă“
Hidroelectrica, cel mai mare producător de energie din România intrat în februarie anul acesta pentru a doua oară în insolvenţă, va avea din septembrie un birou de tran­zac­ţionare a energiei la Budapesta, cel de-al doilea urmând să fie deschis în Serbia (Belgrad).

Ungaria, Bulgaria şi Serbia sunt principalele destinaţii de export pentru curentul românesc, activitate care anul acesta s-a dovedit a fi o adevărată gură de oxigen pentru producători locali în contexul reducerii consumului de energie.

Hidroelectrica nu este sin­gu­ra companie care încear­că să-şi construiască o poziţie în co­merţul cu energie, Com­ple­xul Energetic Oltenia, cel mai mare producător de energie ter­mo local, anunţând la rân­dul său că vrea să-şi facă o com­panie de trading. Aceste mă­suri au loc în contextul în care acum pro­du­cătorii români de energie sunt obligaţi să tran­zac­ţioneze can­tităţile dispo­ni­bile numai pe bursa de energie OPCOM şi nu pot beneficia direct de opor­tunităţile create pe pieţele externe.

„Vom deschide prezenţe la Budapesta şi Belgrad. Prima va fi deschisă la Buda­pes­ta în luna septembrie. Am­be­le vor fi reprezentanţe de tra­ding“, a de­clarat Remus Borza, avoca­tul care contro­lea­ză firma Euro Insol, admi­nis­tratorul judiciar al Hidro­electrica. (Continuarea pe ZFCorporate)
Hidroelectrica se extinde în regiune şi deschide birouri în Budapesta şi Belgrad

Hidroelectrica, cel mai mare producător de energie din România, intrat în insolvenţă la începutul acestui an, face primii paşi în afara graniţelor prin decizia de a deschide anul acesta două reprezentanţe, una în Budapesta şi una în Belgrad, prima urmând să fie deschisă în Capitala Ungariei.

“Scopul este de a face comerţ cu energie în aceste pieţe. Reprezentanţa din Budapesta va fi deschisă în septembrie”, a declarat Remus Borza, avocatul care controlează compania Euro Insol, administratorul judiciar al Hidroelectrica. 

Hidroelectrica a terminat primul semestru din 2014 cu un profit brut de 509 milioane de lei (115,6 milioane de euro), nivel record pentru companie, deşi veniturile au scăzut cu aproape 7% din cauza contextului de piaţă nefavorabil. Compania ar trebui să iasă din insolvenţă până la finalul acestui an, planul statului fiind de a o aduce pe bursă în 2015.
BURSA

Începem exportul de gaze către Moldova

Ţara noastră va începe să exporte gaze către Moldova, în a doua parte a acestei luni, după cum a anunţat, ieri, Niculae Havrileţ, preşedintele Autorităţii Naţionale de Reglementare în Domeniul Energiei (ANRE), în cadrul unei conferinţe "Focus Energetic". 

     Domnia sa a afirmat că exportul de gaze va putea fi făcut de orice furnizor, estimând că preţul de vânzare va fi cel de pe piaţa concurenţială din România.

     Potrivit lui Havrileţ, în această jumătate de an s-a preconizat că vor fi exportaţi circa 12 milioane de metri cubi de gaze, într-o zonă din Moldova apropiată României: "În ceea ce priveşte exportul de gaze naturale în Republica Moldova, se va stabili un preţ din piaţa concurenţială, undeva la 80 de lei/MWh. Din piaţa concurenţială, orice furnizor poate să vândă gaze naturale. Începerea furnizării de gaze naturale către Republica Moldova va începe din a doua jumătate a anului, fiind vorba despre milioane de metri cubi. Furnizarea vizează o zonă non-industrială din Republica Moldova, apropiată de graniţa cu România", a afirmat Havrileţ.

     Cele două ţări derulează lucrări de construire a unei conducte de gaze pe ruta Iaşi-Ungheni. Prima etapă a acestui proiect va fi finalizată până la data de 15 august 2014, conducta având o capacitate de 14.000-15.000 mc pe oră, în timp ce a doua etapă vizează prelungirea conductei până la Chişinău, într-un interval de doi-trei ani.

     România exportă deja gaze prin conducta Arad-Szeged (Ungaria), dar cantităţile livrate sunt mici.

     *  Havrileţ: "Investiţii de 4-6 miliarde euro, în energia regenerabilă, în ultimii ani"

     Niculaie Havrileţ a mai spus, ieri, că investiţiile din sectorul energiei regenerabile s-au cifrat, în ultimii doi-trei ani, între 4 şi 6 miliarde euro.

     Domnia sa a precizat: "Există investiţii promovate de investitori din zona de gaze şi petrol, şi aici discutăm de platforma Mării Negre, care sunt în pregătire cu investiţii majore de până la 2-3 miliarde euro. Pentru aceşti investitori, România trebuie să asigure predictibilitate legislativă, iar, din acest punct de vedere, ANRE are un rol foarte important. România a plătit, în 2013, cu un miliard de dolari mai puţin pe gazele ruseşti, faţă de 2012, tocmai datorită modificărilor din piaţa energetică din România. Este un lucru foarte bun, pentru că a adus o lichiditate de rezervă. Piaţa românească de energie electrică şi gaze continuă să se dezvolte şi există speranţe în plus. Producătorii de gaze naturale pot tranzacţiona pe bursă cantităţile existente. Considerăm că vom avea un procent de tranzacţionare pe bursă de 50%".

     *  Gazele pentru non-casnici şi energia pentru populaţie nu se scumpesc, din toamnă

     Gazele furnizate consumatorilor non-casnici nu se vor scumpi în această toamnă, a anunţat preşedintele ANRE, subliniind că proporţia cu care va creşte preţul gazelor pentru populaţie va fi de 1-2%, în funcţie de evoluţiile importului, nu de 3%, aşa cum prevede calendarul.

     Şi preţul energiei electrice pentru populaţie va rămâne acelaşi, potrivit lui Havrileţ, care a menţionat: "Preţul gazelor naturale nu va creşte de la 1 octombrie pentru sectorul non-casnic. Deocamdată, suntem pe acelaşi palier cu preţurile internaţionale pe care le-am avut şi la 1 iulie. De asemenea, pentru populaţie, conform calendarului, rămâne creşterea de 3%, dar în funcţie de evoluţiile favorabile în sensul scăderii importurilor, am putea ajunge la un nivel sub cel anunţat, undeva între 1 şi 2%. Pentru energia electrică nu avem nicio modificare de preţ a tarifului".

     Potrivit calendarului de liberalizare agreat de Guvern cu Fondul Monetar Internaţional în 2012, preţul gazelor pentru consumatorii casnici va fi liberalizat în totalitate la 31 decembrie 2018.

     Legea energiei electrice şi a gazelor naturale prevede liberalizarea totală a pieţei gazelor pentru industrie la 31 decembrie 2014, cu posibilitatea prelungirii până la 31 decembrie 2015.  

      Oficialii ANRE au menţionat că Autoritatea primeşte tot mai multe sesizări ce reclamă comportamente abuzive ale distribuitorilor de energie, declarându-se îngrijoraţi faţă de această situaţie şi menţionând că sunt efectuate controale şi aplicate amenzi în domeniu.

     * 

     Coşul de gaze naturale pentru populaţie urmează să fie desfiinţat de anul viitor, fiind "un microb care infectează piaţa şi impietează tranzacţiile cu gaze", a spus Niculae Havrileţ.

     Preţul final plătit de consumatori este alcătuit în baza unui coş în care intră gazele interne şi importurile de gaze. La populaţie, ponderea gazelor interne în coş este mai mare decât în cazul companiilor.

     Preşedintele ANRE a mai spus că, de la 1 ianuarie 2015, producătorii de gaze naturale vor fi obligaţi să tranzacţioneze pe bursă 50% din cantitatea de gaze, faţă de 20%, cum este în prezent, efectul fiind scăderea valorii facturilor la gaze.

     "Următoarele reguli şi ordine ale ANRE vor fi în favoarea consumatorilor de gaze prin obligarea furnizorilor de a fi mai transparenţi în relaţia cu clienţii. În zona furnizorilor de gaze şi electricitate nu am văzut în ultimii ani o competiţie reală. Cei mari impuneau preţul", a subliniat Havrileţ.

     Potrivit datelor ANRE, consumul naţional de gaze a fost acoperit, anul trecut, în proporţie de 15,28% de importuri din Federaţia Rusă, în scădere de la nivelul de 24,32%, în 2012.

     În primele cinci luni ale anului în curs, consumul de gaze a scăzut cu 6%, în timp ce preţul mediu de import a coborât cu 26,6%, de la 402,4 dolari la 295,4 dolari pe mia de metri cubi.
REMUS BORZA, ADMINISTRATORUL HIDROELECTRICA: "La ce taxe plătim, ne întrebăm dacă mai are sens să investim"
"Nu mai avem piaţă la intern, dar nu putem ieşi nici la export, pentru că nu suntem competitivi"

       Remus Borza, administratorul judiciar al Hidroelectrica, s-a întrebat, ieri, în mod retoric, dacă mai are sens ca societatea pe care o reprezintă, dar şi celelalte companii din domeniu să mai investească, având în vedere taxele extrem de mari pe care trebuie să le plătească statului. 

     Remus Borza a criticat dur faptul că în România taxa pe apa uzinată este cea mai mare din Europa, sumele plătite pentru aceasta putând fi utilizate pentru investiţii.

     De asemenea, reprezentantul Hidroelectrica a subliniat că producătorul de electricitate pe care îl administrează, cheltuieşte sume colosale în fiecare an pentru curăţarea luciului de apă şi pentru decongestionarea râurilor, menţionând că, "în niciun caz", compania nu este poluatoare pentru a plăti apa uzinată.

     "După 20 de ani, suntem pentru prima dată în situaţia de a avea excedent de producţie, fiind din ce în ce mai mulţi jucători pe o piaţă din ce în ce mai mică. Ne întrebăm dacă mai are sens să mai investim. Nu mai avem piaţă la intern, dar nu putem ieşi nici la export, pentru că nu suntem competitivi", a spus Remus Borza, făcând referire la sectorul producţiei de energie. 

     Domnia sa a subliniat: "În 24 de state din 28 ale Uniunii Europene taxa pentru apa uzinată folosită în scopuri energetice este zero. În patru state se mai plătesc câteva taxe. Din păcate, România este campioană. 

     În Franţa, de exemplu, taxa este de 15 eurocenţi la milionul de metri cubi, iar în România se plătesc 25 de eurocenţi la mia de mc. Evident că este un dezechilibru flagrant, iar asta înseamnă un efort financiar, din perspectiva Hidrolectrica, foarte mare. În 2010, s-a majorat de două ori preţul apei uzinate în România (...). În acest context, contribuţia Hidroelectrica la plata acestei ape a crescut de la 20 milioane de euro la 80 de milioane de euro. Dacă mai adăugăm taxa pe stâlp şi piaţa reglementată cu aşa-zisele politici sociale de subvenţie a energiei pentru populaţie, ajungem la 170 de milioane de euro plătiţi de Hidroelectrica, bani care s-ar fi putut duce în investiţii. După părerea mea, banii pentru diguri trebuie să vină de la bugetul statului".

     Hidroelectrica a investit peste 3 miliarde euro în retehnologizarea centralelor, a spus domnul Borza, menţionând: "Acum doi ani, preţul mediu cu care vindeam energia depăşea 250 de lei pe MW, acum ne rugăm să găsim cumpărător la 160 de lei pe MW, lucru aproape fatal pentru producători. Durerea este că la consumatori energia ajunge la 380-400 de lei pe MW. De unde această diferenţă?" 

     Rodin Traicu, membru în Comisia pentru Industrii şi Servicii din Camera Deputaţilor, a apreciat că "foarte mulţi ştiu să producă energie, dar nu toţi ştiu să vândă", opinând că piaţa energiei termice a fost părăsită definitiv, în ultima perioadă, de toţi investitorii privaţi. "Va trebui să facem un cadru mai atractiv şi mai prietenos pentru mediul investiţional", a adăugat acesta.

     Şi Niculae Havrileţ spune că avem nevoie de predictibilitate şi cadru stabil pentru investitori, precum şi de siguranţa că legislaţia nu va fi aplicată retroactiv.

     * Hidroelectrica intenţionează să deschidă reprezentanţe în Belgrad şi Budapesta

     Hidroelectrica intenţionează să deschidă reprezentanţe în Belgrad şi Budapesta, pentru a vinde energie electrică pe piaţa europeană, a spus, ieri, la Conferinţa Focus Energetic, Remus Borza.

     Cele două reprezentanţe vor fi deschise în contextul în care, din luna noiembrie, piaţa energetică românească va fi interconectată cu pieţele din Ungaria, Cehia şi Slovacia, urmând să avem o concurenţă străină într-o piaţă unică .

     "Hidroelectrica deschide reprezentanţă la Budapesta, în luna septembrie, pentru a derula activităţi de trading cu energie. De asemenea, compania va avea o reprezentanţă la Belgrad, dar acolo este un pic mai dificil, deocamdată. Hidroelectrica va ieşi din insolvenţă la anul şi abia după ce iese din insolvenţă va putea fi listată la Bursă", a declarat domnul Borza.

     Compania se află în insolvenţă din luna februarie a acestui an, pentru a doua oară în mai puţin un an, prima procedură fiind deschisă în perioada iunie 2012-iunie 2013.

     Remus Borza apreciază că energia, infrastructura şi agricultura trebuie să fie motoarele de creştere economică şi pilonii pentru dezvoltarea socială şi strategiile guvernamentale.  

EMIL CALOTĂ, VICEPREŞEDINTELE ANRE: "Sectorul micro-hidrocentralelor, parte din noul boom anticipat pentru următorii ani"

     Sectorul microhidrocentralelor şi al energiei regenerabile, în general, reprezintă noul boom anticipat pentru următorii ani, a spus, ieri, Emil Calotă, preşedintele Autorităţii Naţionale de Reglementare în domeniul Energiei (ANRE), la conferinţa Focus Energetic.

     La rândul său, ministrul mediului Attila Korodi a subliniat că potenţialul de creştere a...    (Necesită Abonament)

ADEVARUL

Paradoxul care ne costă pe noi şi îi îmbogăţeşte pe ei: curentul electric s-a ieftinit în piaţa de profil, dar facturile la consumatori cresc lună de lună

De mai bine de doi ani, în sectorul energetic are loc un fenomen paradoxal: producătorii livrează pieţei curent electric la preţuri tot mai mici, dar la nivelul consumatorilor finali energia se facturează cu preţuri tot mai mari.

Pe de-o parte, producătorii se plâng că au ajuns în 2014 să livreze pieţei energie la preţuri situate la jumătatea nivelurilor din 2011-2012, iar de cealaltă parte facturile care în urmă cu doi ani arătau costuri lunare de 50 până la 70 de lei pentru un apartament acum arată peste 120 de lei.

Spre exemplu, administratorul judiciar al Hidroelectrica, Remus Borza, a arătat ieri, în cadrul conferinţei „Focus Energetic“, că în urmă cu doi ani compania vindea energie cu peste 250 de lei/MWh, pentru ca acum să i se recunoască un tarif reglementat de doar 115 lei/MWh, iar pe piaţa liberă sunt tarife de cel mult 160 de lei/MWh.

„Ne chinuim cu toţii, producătorii, să găsim în piaţă clienţi la 160 de lei/MWh, după ce în 2012 depăşeam lejer 250 lei/MWh. Acest lucru este, desigur, benefic pentru consumatori, dar poate fi fatal pentru industrie“, a spus Remus Borza.

Ştim cu toţii, însă, că la consumatori nu se regăseşte o scădere, ci dimpotrivă, avem o creştere masivă a tarifelor la energie.

Practic, în timp ce producătorii au strâns cureaua şi au câştigat mai puţin, consumatorii au strâns cureaua şi au plătit mai mult – unde s-au scurs aceşti bani?

Explicaţiile ANRE

Întrebaţi de „Adevărul“ cum se explică acest paradox, reprezentanţii Autorităţii Naţionale de Reglementare în domeniul Energiei (ANRE) ne-au răspuns că sunt „extrem de preocupaţi“ de problematica preţurilor şi că au în vedere o serie de măsuri reparatorii.

Emil Calotă, vicepreşedinte al ANRE, ne-a declarat că această situaţie „este în analiza noastră“ de mai mult timp şi că „există acele binecunoscute venituri amânate din anii 2009-2012, de ordinul miliardelor de lei, pe care se fac presiuni să se introducă în factura consumatorilor finali, dar noi analizăm lucrurile în această perioadă şi încercăm să oprim creşterile“.

„Elementele de adaos (la preţ –n.n.) sunt certificatele verzi şi cogenerarea, plus tarifele de distribuţie şi de furnizare, care atârnă foarte greu în facturile finale, iar celor implicaţi le atragem atenţia foarte serios să respecte cadrul legal şi de reglementare în activitatea curentă“, ne-a spus oficialul ANRE.

El a mai afirmat că Autoritatea este „extrem de preocupată“ de modul în care distribuitorii de energie respectă reglementările întrucât a primit din ce în ce mai multe sesizări de „comportamente abuzive“.
ANRE stă cu ochii pe distribuitorii de energie: Avem tot mai multe sesizări de comportamente abuzive

Autoritatea Naţională de Reglementare în Domeniul Energie (ANRE) este „extrem de preocupată“ de modul în care distribuitorii de energie respectă reglementările întrucât a primit din ce în ce mai multe sesizări de „comportamente abuzive“, a declarat Emil Calotă, vicepreşedintele Autorităţii.
„Ne preocupă extrem de mult cum respectă ei (distribuitorii de energie - n.r.) reglementările, pentru că avem tot mai multe sesizări de comportamente abuzive“, a afirmat Calotă într-o conferinţă.

El a adăugat că ANRE vrea ca preţul energiei distribuite să fie unul „corect“, stabilit pe baze corecte şi justificate. 

Calotă a mai spus ANRE va avea o întâlnire astăzi cu Transelectrica şi cu distribuitorii de electricitate pentru a analiza capacitatea reală de preluare în sistemul energetic naţional a energiei regenerabile, în special cea eoliană.

Energia eoliană reprezintă cea mai mare parte a electricităţii obţinută din surse regenerabile din România. Reprezentanţii Transelectrica s-au plâns de mai multe ori în ultimii ani de dezechilibrele cauzate de volumul mare de energie eoliană injectată în sistemul naţional de transport al energiei.
Hidroelectrica vrea să deschidă reprezentanţe în Belgrad şi Budapesta

Producătorul de energie Hidroelectrica, aflat în insolvenţă, vrea să deschidă reprezentanţe în Belgrad (Serbia) şi Budapesta (Ungaria), a declarat Remus Borza, administratorul judiciar al companiei de stat.
Deschiderea acestor reprezentanţe vine în contextul în care din luna noiembrie piaţa energetică românească va fi interconectată cu pieţele din Ungaria, Cehia, Slovacia.

Borza a afirmat că reprezentanţa din Budapesta urmează să fie deschisă în luna septembrie, iar cea din Belgrad la o dată ulterioară.

Producătorul de electricitate a raportat în primul semestru un profit brut de 509 milioane lei, cu 5,8% mai mare faţă de câştigul de 481 milioane lei din primele şase luni din 2013, ca urmare a reducerii unor cheltuieli şi remuneraţii, deşi veniturile au scăzut.

Hidroelectrica a înregistrat, în primele şase luni, venituri de 1,49 miliarde lei, în scădere cu 6% de la 1,6 miliarde lei în primele şase luni ale anului trecut, din cauza scăderii preţului de tranzacţionare a energiei electrice.

Datoria companiei faţă de bănci s-a redus cu 625 milioane euro, de la 841 milioane euro la 20 iunie 2012, la 216 milioane euro la 30 iunie 2014.

Hidroelectrica este controlată de stat prin Departamentul pentru Energie. Compania este în însolvenţă din luna februarie, a doua oară în mai puţin un an, prima procedură fiind deschisă în perioada iunie 2012 - iunie 2013.
Şeful ANRE: Exportul de gaze în Republica Moldova ar putea începe în a doua jumătate a lunii

Exportul de gaze în Republica Moldova, prin gazoductul Iaşi-Ungheni, este preconizat să înceapă în a doua jumătate a lunii august, a declarat Niculae Havrileţ, preşedintele Autorităţii Naţionale de Reglementare în Domeniul Energiei (ANRE).
Havrileţ a afirmat într-o conferinţă că exportul va putea fi făcut de orice furnizor şi a apreciat că preţul de vânzare va fi cel de pe piaţa concurenţială din România.

România şi Republica Moldova lucrează la construcţia unei conducte de gaze între cele două ţări, pe ruta Iaşi-Ungheni, având ca obiectiv interconectarea sistemelor de transport al gazelor naturale.

Lucrările la gazoductul Iaşi-Ungheni, cu o lungime de 43 kilometri, au fost derulate în mai puţin un an. Circa o treime din costurile conductei, adică 7 milioane de euro, a fost suportată din fonduri europene. 

Prima etapă a proiectului va fi finalizată până în 15 august 2014, iar etapa a doua vizează prelungirea conductei până la Chişinău, într-un interval de doi-trei ani. În prima etapă, conducta va avea o capacitate de 14.000 - 15.000 metri cubi pe oră.

Premierul Victor Ponta declara, la sfârşitul lunii iulie, că în luna august merge la Chişinău pentru a da drumul, alături de omologul său moldovean, primului metru cub de gaz prin gazoductul Iaşi-Ungheni.

„Eu, luna viitoare, în august, vreau să merg împreună cu premierul Leancă să dăm drumul la primul metru cub de gaz pe gazoduct, merg să văd grădiniţele care sunt deja spre finalizare din donaţia Guvernului României făcută anul trecut în luna decembrie, merg să inaugurăm SMURD-ul la Bălţi, am vorbit cu domnul Arafat, chiar astăzi am aprobat ultimele resurse necesare, a spus premierul la Digi 24.

România exportă deja gaze prin conducta Arad-Szeged (Ungaria), dar cantităţile livrate sunt mici.
CURIERUL NAŢIONAL

Borza: Mai au rost investiţiile în energie?

Administratorul judiciar al Hidroelectrica a explicat că, în condiţiile reducerii drastice a consumului, producătorii de energie ar investi cu preţul falimentului

"Hidroelectrica nu poate face ce nu poate face statul român. Statul trebuie să găsească finanţare şi să susţină aceste proiecte", a mai spus el

Dezbaterile organizate ieri pe tema investiţiilor în domeniul energetic au stârnit ample reacţii din partea reprezentanţilor industriei, de la micii investitori în microhidrocentrale până la reprezentanţii industriei hidro.

Stârnit de întrebarea unui mic investitor - care-i cerea ministrului Mediului explicaţii pentru preţul apei uzinate - Remus Borza, administratorul judiciar al Hidroelectrica, a explicat că, în condiţiile preţurilor la energia electrică reglementate de ANRE şi a costurilor generate de apa uzinată şi taxa de stâlp, compania nu mai poate face investiţii, pentru că dacă le-ar face, ar ajunge în faliment.

"În urmă cu doi ani, un MW costa în jur de 250 lei, acum ne rugăm să găsim cumpărător la 160 lei pe MW. Producătorii sunt obligaţi să vândă sub costuri. Şi aşa apare o potenţială insolvenţă. Vin diverse politici şi iau banii companiei. Dacă nu am avea taxa de stâlp, 40 mil. euro, i-am investi. Daca n-am avea preţul apei uzinate, am investi banii - 80 mil. euro în fiecare an. Oare aceşti bani chiar se duc în investiţii la Apele Române? Piaţa reglementată trebuia de mult liberalizată. Şi în acest an, Hidroelectrica pierde 55 mil. euro. Pierdem câte 45 lei la fiecare MW vândut în piaţa reglementată. La toate acestea se adaugă şi scăderea drastică a consumului", a spus ieri Remus Borza, reprezentant al EuroInsol.

"ANRE este pentru unii mumă, iar pentru alţii ciumă"

Referitor la nivelul crescut al preţului energiei electrice pentru consumatorii finali, Borza a afirmat că acesta a crescut artificial. "ANRE este pentru unii mumă şi pentru alţii ciumă. De ce saltă preţul pe MW pentru populaţie de la 130, cu cât vinde Nuclearelectrica, la aproape 400 lei? Unde se duc aceşti bani? Preţul de cost este crescut artificial", a mai spus administratorul judiciar al Hidroelectrica.

4 mld. euro, investiţiile la care s-a angajat Hidroelectrica 

Revenind la investiţii, Remus Borza a amintit că societatea pe care o reprezintă a alocat deja şi va continua să aloce fonduri cumulate în valoare de 4 mld. euro. "Investiţiile sunt vitale, dar să fim oneşti. Toate investiţiile realizate din '90 încoace au fost ale producătorilor de energie. Tocmai aici lovesc, în producătorii de energie, care au fost buni plătitori la nivelul statului. Am moştenit 13 titluri de investiţii asumate înainte de '89. Pe aceste investiţii, care au fost ale statului român, nu ale Hidroelectrica, Hidroelectrica a alocat şi va aloca 4 miliarde de euro", a afirmat administratorul judiciar.

"Putem finanţa doar acele proiecte care generează profit"

Nemulţumit de povara pusă de stat în spatele companiilor energetice, Borza a spus că "Hidroelectrica nu poate face ce nu poate face statul român". "Statul trebuie să găsească finanţare şi să susţină aceste proiecte. În cazul în care compania va investi, o va face cu preţul falimentului ei. Nu putem arunca această sarcină pe umerii unui agent economic. Noi mai avem nişte sute de milioane de dat la bănci. Nu putem să investim noi în îndiguirile pe care ar trebui să le facă Apele Române, şi nici nu putem asigura noi alimentarea cu apă a nu ştiu căror comune. Sigur, sectorul energetic are nevoie de investiţii, dar trebuie să asigurăm şi cadrul legal propice. Putem finanţa doar acele proiecte care se amortizează şi, în final, generează profit. Nu mai avem piaţă la intern, dar nu putem ieşi nici la export. Şi atunci, mai au rost investiţiile? Şi din ce să le faci dacă tu nu faci profit?", a mai spus Borza.

Hidroelectrica vrea să deschidă reprezentanţe în Belgrad şi în Budapesta

Hidroelectrica vrea să deschidă reprezentanţe în Belgrad şi în Budapesta, a declarat ieri Remus Borza, precizând că deschiderea acestor reprezentanţe vine în contextul în care din luna noiembrie piaţa energetică românească va fi interconectată cu pieţele din Ungaria, Cehia, Slovacia. "România se va conecta la o piaţă regională, comună, controlată de Ungaria, Cehia şi Slovenia... Aceşti producători nu plătesc însă nici apa şi nici taxa pe stâlp. Vom avea surpriza să ne invadeze ungurii, sigur, din punct de vedere economic. Acum încercăm să-i invadăm noi. Avem negocieri la Budapesta şi la Belgrad", a declarat Borza, adăugând că reprezentanţa din Budapesta urmează să fie deschisă în luna septembrie, iar cea din Belgrad la o dată ulterioară.

Sute de plângeri online, trimise zilnic ANRE de consumatorii de electricitate

Vicepreşedintele ANRE, Emil Calotă, a declarat ieri că Autoritatea este "extrem de preocupată" de modul în care distribuitorii de energie respectă reglementările, întrucât a primit din ce în ce mai multe sesizări de "comportamente abuzive".

"Ne preocupă extrem de mult cum respectă ei (distribuitorii de energie, n.r.) reglementările, pentru că avem tot mai multe sesizări de comportamente abuzive", a afirmat Calotă într-o conferinţă.

El a adăugat că Autoritatea Naţională de Reglementare în Domeniul Energiei (ANRE) vrea ca preţul energiei distribuite să fie unul "corect", stabilit pe baze corecte şi justificate.

Calotă a mai spus că ieri, la ora 14.00, reprezentanţii ANRE se vor întâlni cu cei ai Transelectrica şi cu distribuitorii de electricitate pentru a analiza capacitatea reală de preluare în sistemul energetic naţional a energiei regenerabile, în special cea eoliană.

Havrileţ: Direcţia de control este asaltată zilnic, uneori şi cu 200 de petiţii online

Întrebat de reprezentantul unei asociaţii pentru protecţia consumatorilor despre posibilitatea soluţionării problemelor consumatorilor altfel decât în instanţe,  Niculae Havrileţ, preşedintele ANRE, a susţinut că autoritatea are în vedere îmbunătăţirea pieţei de energie în relaţia cu consumatorii. "Direcţia de control este asaltată zilnic, uneori şi cu 200 de petiţii online. Am lansat un proiect în dezbatere publică şi vom face şi un parteneriat cu asociaţiile de protecţie a consumatorilor şi cu ANPC. Avem 8 milioane de contracte şi de contoare. Pot veni zeci de mii de solicitări la fiecare întrerupere de energie electrică. Putem institui nişte reguli pentru furnizori, să-i obligăm să facă o informare directă, fără niciun cost, sau pe factură. Orice consumator poate accesa pagina de internet a ANRE şi să-şi facă singur structura de cost. Aceste lucruri le avem în vedere pentru îmbunătăţirea pieţei de energie", a mai spus Havrileţ.
Korodi: Romania nu valorifică la maximum potențialul pe care-l are în privința energiei verzi

România nu valorifică la maximum potențialul pe care-l are în privința energiei verzi, a declarat azi Attila Korodi, ministrul Mediului.

“57% dintre emsiile gazelor cu efect de seră sunt rezultate din producția de energie”, a spus ministrul, care a adăugat că se impune transformarea sistemului energetic, “ca unică soluție”.

Ministerul Mediului, împreună cu Banca Mondială derulează un program de asistență tehnică privind investițiile din perioada urmatoare, declarat Korodi, amintind că la nivel european s-a convenit ca 20% din fondurile alocate în perioada 2014 – 2020 să fie destinate schimbărilor climatice.

Potirvit minstrului, există deja propuneri de măsuri în acest sens, printre care îmbunătățirea infrastructurii de transport a energiei electrice și eficiența energetică. Anul trecut, s-au produs 22,3TW energie verde. 

Korodi a spus că în 2013 din totalul de energie produs în România, 22,3 TW au fost din surse regenerabile. 

“În mandatul trecut, în perioada 2006 – 2008 am promovat harta soarelui și a vîntului. Efectele s-au văzut: în 2009 existau 31 instalații, în 2010 – 82, în 2012 – 151, iar în 2013 - 559. Vorbim despre instalații de biomasă, eoliene, hidro și fotovoltaice. În 2012 existau 41 de instalații fotovoltaice, iar la sfîrșitul anului trecut 395. Ponderea producției de energie fotovoltaică în totalul energiei regenerabile a fost de 40%. Am devenit campioni ai Europei din acest punct de vedere”, a mai spus ministrul Mediului.

Borza despre pretul apei uzinate: România este campioană

Pretul apei uzinate este foarte mare. Cel puțin așa rezultă din declarația lui Remus Borza. Într-o conferință de profil, la întrebarea unui investitor  în microhidrocentrale, adresată ministrului mediului, prin care omul de afaceri se arata nemultumit de pretul apei uzinate, a răspuns Remus Borza, administratorul judiciar al Hidroelectrica. 

”Prețul apei uzinate a crescut foarte mult în ultimul timp. Investitorul are dreptate când spune că în 24 state din UE prețul apei este zero și doar în 4 se plătește. Dar România este campioană. Vă dau exemplul Franței, unde se plătesc 15 eurocenți pe mia de metri cubi de apă. În România se plătesc 21 eurocenți pe mia de metri cubi. Prețul apei a crescut de două ori în 2010. În acel an, Hidroelectrica a ajuns să plătească de la 20 mil. euro, la 80 mil. euro. Prețul apei, taxa pe stîlp și alte impozite reduc drastic competitivitatea Hidroelectrica. Compania este nevoită să plătească anual 170 mil. euro, bani pe care ar putea să-i investească”, a spus Borza.

Investitorul în microhidrocentrale spunea anterior, adresându-se ministrului mediului, că există două acte normative, HG 1202 care stabilește prețul apei și un ordin al ministrului referitor la închirierea apei, care încalcă grav alte două legi organice.

CAPITAL
Izolarea termică a clădirilor publice ar putea fi asigurată cu bani din Fondul de Mediu

Administraţia Fondului de Mediu /AFM/ ar putea aloca fonduri pentru reabilitarea termică a clădirilor publice, dar numai dacă spaţiul bugetar al Fondului pentru Mediu o va permite, a declarat, joi, Attila Korodi, ministrul Mediului şi Schimbărilor Climatice, în cadrul ediţiei a XXII-a a Conferinţelor Focus Energetic.
'Subvenţii europene pentru izolarea termică a clădirilor. La ora actuală se folosesc sume din Fondul Social şi intră în atribuţiile Ministerului Dezvoltării. Ne gândim că, dacă la nivelul Administraţiei Fondului de Mediu vom reuşi să creăm spaţiu de buget suficient, am putea intra şi pe domeniul izolării termice a clădirilor publice pentru că statul român plăteşte foarte mult pe eficienţa energetică în domeniul public, când vorbim de activităţi educaţionale, activităţi în domeniul sănătăţii. Încercăm, dacă va fi spaţiu bugetar suficient, să alocăm bani din Fondul de Mediu pentru beneficiul acestei instituţii', a precizat Korodi.

Conferinţele Focus Energetic continuă, joi, cu ediţia a XXII-a, eveniment în care este dezbătută tema 'Finanţarea investiţiilor energetice în condiţiile noilor viziuni naţionale şi europene'.

Pe lista invitaţilor conferinţei se află, printre alţii: Atilla Korodi - ministrul Mediului şi Schimbărilor Climatice, Niculae Havrileţ - preşedintele Autorităţii Naţionale pentru Reglementare în Energie /ANRE/, Gabriel Dumitraşcu - director general în cadrul Departamentului pentru Energie, Remus Borza - administrator judiciar Hidroelectrica şi Valeriu Bivol - director Complexul Energetic Oltenia.

Conferinţele Focus Energetic sunt evenimente business-to-business high-level, care fac posibilă întâlnirea dintre oficialităţi şi reprezentanţii de marcă ai domeniului energiei, deschizându-se, astfel, noi oportunităţi de informare şi colaborare.
Tarifele la gaze naturale pentru populaţie ar putea creşte cu mai puţin de 3%, de la 1 octombrie

Preţul gazelor naturale livrate populaţiei ar putea creşte cu mai puţin de 3%, cum se prevedea în calendarul prestabilit, în funcţie de evoluţiile pozitive în sensul scăderii importurilor, a declarat, joi, în cadrul ediţiei a XXII-a a Conferinţelor Focus Energetic, Niculae Havrileţ, preşedintele Autorităţii Naţionale de Reglementare în Domeniul Energiei /ANRE/.
Pe de altă parte, tot de la 1 octombrie, tarifele la gazele naturale destinate sectorului non-casnic nu vor creşte, neschimbat urmând să rămână şi preţul energiei electrice pentru populaţie, potrivit oficialului.

'Preţul gazelor naturale nu va creşte de la 1 octombrie pentru sectorul non-casnic. Deocamdată, suntem pe acelaşi palier cu preţurile internaţionale pe care l-am avut şi la 1 iulie. De asemenea, pentru populaţie, conform calendarului, rămâne creşterea de 3%, dar în funcţie de evoluţiile favorabile în sensul scăderii importurilor, am putea ajunge la un nivel sub cel anunţat, undeva între 1 şi 2%. Pentru energie electrică nu avem nicio modificare de preţ a tarifului', a afirmat Havrileţ.

La sfârşitul lunii iunie, preşedintele ANRE menţiona că piaţa gazelor pentru consumatorii industriali se va liberaliza în totalitate pentru sectorul industrial până la 31 decembrie 2015.

Havrileţ a spus, totodată, că preţul gazelor pentru populaţie va creşte cu 2,5% de la 1 iulie, iar cel pentru consumatorii industriali se va majora cu 1,5%.

'Prudenţial, am decis să creştem ponderea gazelor de import în luna iulie, având în vedere conflictul dintre Rusia şi Ucraina, astfel că vom ajunge la un import de 10% din consum, în special pentru a depozita aceste gaze şi a întări siguranţa în aprovizionare. Acest lucru va însemna o scumpire de 1,5% pentru consumatorii industriali care plătesc preţuri reglementate şi de 2,5% pentru consumatorii casnici', a explicat Havrileţ.

Potrivit calendarului de liberalizare agreat de Guvern cu Fondul Monetar Internaţional /FMI/ în 2012, preţul gazelor pentru consumatorii casnici va fi liberalizat în totalitate la 31 decembrie 2018.

Legea energiei electrice şi a gazelor naturale prevede liberalizarea totală a pieţei gazelor pentru industrie la 31 decembrie 2014, cu posibilitatea prelungirii până la 31 decembrie 2015.
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ANRE: Coșul de gaze este un "microb care infectează piața", va fi desființat anul viitor

Coșul de gaze naturale pentru populație este „un microb care infectează piața” și va fi desființat de la 1 ianuarie 2015, a declarat președintele Autorității Naționale de Reglementare în Energie (ANRE), Niculae Havrileț.

"Din 1 ianuarie 2015 coșul reglementat de gaze se va desființa. Coșul de gaze este un microb care infectează piața și impietează tranzacțiile cu gaze. În piața de gaze s-au obținut prețuri mai mici decât cele reglementate", a afirmat Havrileț.

Prețul final plătit de consumatori - populație și firme - rezultă dintr-un coș format din gazele din producția internă și importuri, mult mai scumpe. 

Gazele din producția internă reprezintă o componentă a coșului de gaze. 

La populaţie, ponderea gazelor interne în coş este mai mare decât în cazul companiilor.

De la 1 ianuarie 2015 producătorii de gaze vor fi obligați să tranzacționeze pe bursă 50% din cantități, față de 20% în prezent, ceea ce va avea ca efect scăderea valorii facturilor la gaze naturale.

Totodată, ANRE va elabora, în perioada următoare, reglementări al căror scop va fi protejarea consumatorilor de gaze naturale.
Președintele ANRE: Exportul de gaze în Republica Moldova ar putea începe în a doua jumătate a lunii august

Exportul de gaze în Republica Moldova este preconizat să înceapă în a doua jumătate a lunii august, a declarat, joi, preşedintele Autorităţii Naţionale de Reglementare în Domeniul Energiei (ANRE), Niculae Havrileţ.
Havrileţ a afirmat într-o conferinţă că exportul va putea fi făcut de orice furnizor şi a apreciat că preţul de vânzare va fi cel de pe piaţa concurenţială din România.

România şi Republica Moldova lucrează la construcţia unei conducte de gaze între cele două ţări, pe ruta Iaşi şi Ungheni, având ca obiectiv interconectarea sistemelor de transport al gazelor naturale.

Lucrările la gazoduct, cu o lungime de 43 kilometri, au fost derulate în mai puţin un an. Circa o treime din costurile conductei, adică 7 milioane de euro, a fost suportată din fonduri europene.
Prima etapă a proiectului va fi finalizată până în 15 august 2014, iar etapa a doua vizează prelungirea conductei până la Chişinău, într-un interval de doi-trei ani. 

În prima etapă, conducta va avea o capacitate de 14.000 - 15.000 metri cubi pe oră.

România exportă deja gaze prin conducta Arad-Szeged (Ungaria), dar cantităţile livrate sunt mici.
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Gazele naturale pentru populaţie se scumpesc cu 3% de la 1 octombrie 

Anunţul a fost făcut de preşedintele ANRE, Niculae Havrileţ. El a adăugat că majorarea face parte din calendarul convenit cu FMI pentru liberalizarea pieţei gazelor, care se va încheia pentru populaţie în 2018.
Preşedintele ANRE a mai spus că preţurile gazelor vor creşte cu numai 1% dacă importurile din Rusia vor fi mai mici. 
În ceea ce priveşte energia electrica, Niculae Havrileţ spune că nu va fi nicio majorare pentru consumatorii casnici. Asta pentru că pe piaţa liberă au fost preţuri mai mici.Potrivit calendarului de liberalizare agreat de Guvern cu FMI, prețul gazelor pentru consumatorii casnici va fi liberalizat în totalitate la 31 decembrie 2018.

REALITATEA

Gaze naturale mai scumpe, din 1 octombrie. Cu cât se majorează la toamnă preţul utilităţilor pentru consumatorii casnici

De la 1 octombrie, preţurile la gazele naturale livrate consumatorilor casnici vor creşte. Procentul de majorare este mai mic de 3%, aşa cum era prevăzut iniţial. 

Potrivit preşedintelui Autorităţii Naţionale de Reglementare în domeniul Energiei (ANRE), Niculae Havrileţ, “creşterea de preţ va fi de 1-2%”.

Reprezentantul ANRE a precizat că scumpirea va fi mai mică din cauza unei conjuncturi favorabile: preţul gazelor de import a scăzut şi, pe de altă parte, au scăzut şi importurile de gaze.

Pe de altă parte, tot de la 1 octombrie, tarifele la gazele naturale destinate sectorului non-casnic nu vor creşte, neschimbat urmând să rămână şi preţul energiei electrice pentru populaţie.

Pentru consumatorii industriali, planul a inclus o majorare de 5% în iulie şi una de 4% la 1 octombrie.

Mai departe, anii următori, calendarul stabilit în 2012 prevede o scumpire de 12% pe an în intervalul 2015-2018, urmând ca, la 1 ianuarie 2019, toţi consumatorii din România să plătească preţul pieţei, mai puţin cei vulnerabili, care vor beneficia în continuare de tarife reglementate.

Havrileţ a mai declarat că exportul de gaze în Republica Moldova este preconizat să înceapă în a doua jumătate a lunii august. Va putea fi făcut de orice furnizor şi a apreciat că preţul de vânzare va fi cel de pe piaţa concurenţială din România.

România şi Republica Moldova lucrează la construcţia unei conducte de gaze între cele două ţări, pe ruta Iaşi şi Ungheni, având ca obiectiv interconectarea sistemelor de transport al gazelor naturale.

Lucrările la gazoduct, cu o lungime de 43 kilometri, au fost derulate în mai puţin un an. Circa o treime din costurile conductei, adică 7 milioane de euro, a fost suportată din fonduri europene.

Prima etapă a proiectului va fi finalizată până în 15 august 2014, iar etapa a doua vizează prelungirea conductei până la Chişinău, într-un interval de doi-trei ani.

În prima etapă, conducta va avea o capacitate de 14.000 – 15.000 metri cubi pe oră.

România exportă deja gaze prin conducta Arad-Szeged (Ungaria), dar cantităţile livrate sunt mici.
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Exportul de gaze naturale către Republica Moldova va începe în a doua jumătate a anului

Furnizarea de gaze naturale către Republica Moldova va începe din a doua jumătate a anului la preţul din piaţa concurenţială, respectiv undeva la 80 de lei/MWh, a declarat, joi, în cadrul ediţiei a XXII-a a Conferinţelor Focus Energetic, Niculae Havrileţ, preşedintele Autorităţii Naţionale de Reglementare în Domeniul Energiei /ANRE/.

"În ceea ce priveşte exportul de gaze naturale în Republica Moldova, se va stabili un preţ din piaţa concurenţială, undeva la 80 de lei/MWh. Din piaţa concurenţială, orice furnizor poată să vândă gaze naturale. Începerea furnizării de gaze naturale către Republica Moldova va începe din a doua jumătate a anului, fiind vorba despre milioane de metri cubi. Furnizarea vizează o zonă non-industrială din Republica Moldova, apropiată de graniţa cu România", a afirmat Havrileţ.

Pe data de 23 iulie, prim-ministrul Victor Ponta preciza că furnizarea de gaze dinspre România către Republica Moldova prin gazoductul Iaşi-Ungheni va demara conform calendarului anunţat anterior, în luna august al acestui an, lucru confirmat şi de către ministrul pentru Energie, Răzvan Nicolescu.

Pe de altă parte, oficialul ANRE a menţionat că România a plătit pentru gazele ruseşti cu un miliard de euro mai puţin, anul trecut, în timp ce investiţiile din sectorul energetic s-au cifrat, în ultimii doi-trei ani, între 4 şi 6 miliarde de euro.

"Avem investiţiile majore care s-au făcut în ultimii doi-trei ani în sistemul de producere a energiei regenerabile şi vorbim de 4 până la 6 miliarde de euro. Există investiţii promovate de investitori din zona Gaze şi Petrol, şi aici discutăm de platforma Mării Negre, care sunt în pregătire cu investiţii majore de până la 2-3 miliarde de euro. Pentru aceşti investitori, România trebuie să asigure predictibilitate legislativă, iar, din acest punct de vedere, ANRE are un rol foarte important. România a plătit, în 2013, cu un miliard de dolari mai puţin pe gazele ruseşti, faţă de 2012, tocmai datorită modificărilor din piaţa energetică din România. Lucru foarte bun pentru că a adus o lichiditate de rezervă. Piaţa românească de energie electrică şi gaze continuă să se dezvolte şi există nişte speranţe în plus. Producătorii de gaze naturale pot tranzacţiona pe bursă cantităţile existente. Considerăm că vom avea un procent de tranzacţionare pe bursă de 50%", a spus preşedintele ANRE.
Autorităţile anunţă costul facturilor pentru iarnă. Gazul se scumpeşte, dar energia electrică se ieftineşte

Autorităţile române au anunţat costul facturilor pentru iarnă. Astfel, în timp ce gazele naturale se scumpesc cu 3%, energia electrică se ieftineşte cu 1%.

Curent mai ieftin, gaze mai scumpe începând cu această iarnă. În schimb, curentul electric se ieftineşte cu 1%, după scăderea unei taxe care era inclusă până acum în factură.

Preţul gazelor naturale livrate populaţiei ar putea creşte cu mai puţin de 3%, cum se prevedea în calendarul prestabilit, în funcţie de evoluţiile pozitive în sensul scăderii importurilor, a declarat, joi, în cadrul ediţiei a XXII-a a Conferinţelor Focus Energetic, Niculae Havrileţ, preşedintele Autorităţii Naţionale de Reglementare în Domeniul Energiei (ANRE).

Pe de altă parte, tot de la 1 octombrie, tarifele la gazele naturale destinate sectorului non-casnic nu vor creşte, neschimbat urmând să rămână şi preţul energiei electrice pentru populaţie, potrivit oficialului.

"Preţul gazelor naturale nu va creşte de la 1 octombrie pentru sectorul non-casnic. Deocamdată, suntem pe acelaşi palier cu preţurile internaţionale pe care l-am avut şi la 1 iulie. De asemenea, pentru populaţie, conform calendarului, rămâne creşterea de 3%, dar în funcţie de evoluţiile favorabile în sensul scăderii importurilor, am putea ajunge la un nivel sub cel anunţat, undeva între 1 şi 2%. Pentru energie electrică nu avem nicio modificare de preţ a tarifului", a afirmat Havrileţ.

La sfârşitul lunii iunie, preşedintele ANRE menţiona că piaţa gazelor pentru consumatorii industriali se va liberaliza în totalitate pentru sectorul industrial până la 31 decembrie 2015.

Havrileţ a spus, totodată, că preţul gazelor pentru populaţie va creşte cu 2,5% de la 1 iulie, iar cel pentru consumatorii industriali se va majora cu 1,5%.

"Prudenţial, am decis să creştem ponderea gazelor de import în luna iulie, având în vedere conflictul dintre Rusia şi Ucraina, astfel că vom ajunge la un import de 10% din consum, în special pentru a depozita aceste gaze şi a întări siguranţa în aprovizionare. Acest lucru va însemna o scumpire de 1,5% pentru consumatorii industriali care plătesc preţuri reglementate şi de 2,5% pentru consumatorii casnici", a explicat Havrileţ.

Potrivit calendarului de liberalizare agreat de Guvern cu Fondul Monetar Internaţional /FMI/ în 2012, preţul gazelor pentru consumatorii casnici va fi liberalizat în totalitate la 31 decembrie 2018.

Legea energiei electrice şi a gazelor naturale prevede liberalizarea totală a pieţei gazelor pentru industrie la 31 decembrie 2014, cu posibilitatea prelungirii până la 31 decembrie 2015.

Situaţia aprovizionării cu gaze în ţara noastră este mult mai bună ca anul trecut, explicaţia fiind aceea a unui consum mai mic, scrie economica.net. Mai exact, Ioan Niculae şi-a închis combinatele de îngrăşăminte, mari consumatori de gaze naturale, astfel încât avem în prezent un surplus de producţie.

Surplusul de gaze a fost suficient şi pentru umplerea depozitelor pentru la iarnă. Astfel, România are pentru la iarnă peste 2 miliarde de metri cub de gaze, comparativ cu 1,6 miliarde de metri cubi cât avea în anii precedenţi.

Asta poate fi o veste bună şi în privinţa preţului la gazele naturale, întrucât gazul din producţia internă este la jumătatea celor din import. Anul acesta preţurile s-au menţinut scăzute pentru că la populaţie ajung doar 2% gaze din import.

ECONOMICA.NET
Lovitură pentru marea industrie: factura de energie nu scade încă, aşa cum a promis Guvernul

Exceptarea marilor consumatori industriali de energie electrică de la plata certificatelor verzi, care trebuia să intre în vigoare la 1 august, va fi amânată cu cel puţin două luni, potrivit oficialilor Autorităţii Naţionale de Reglementare în domeniul Energiei (ANRE).

“Momentul la care intră în vigoare exceptarea se amână cu două luni, pentru octombrie. Este posibil ca ea să devină funcţională chiar de la 1 ianuarie 2015” a declarat vicepreşedintele ANRE.

El a explicat că a fost elaborat un nou act normativ care amână cu două luni intrarea în vigoare a acestei exceptări, pentru că schema de sprijin pentru marea industrie trebuie aprobată de Comisia Europeană, iar avizul acesteia încă nu a venit.

În luna iunie, Guvernul a adoptat o hotărâre  pentru instituirea unei scheme de ajutor de stat privind exceptarea unor categorii de consumatori finali de la aplicarea Legii nr. 220/2008 pentru stabilirea sistemului de promovare a producerii energiei din surse regenerabile de energie.

“Exceptarea se realizează diferenţiat, în funcţie de electro - intensitatea operatorilor economici: 85% în cazul unei electro - intensităţi mai mari de 20%, 60% în cazul unei electro - intensităţi de 10 - 20% şi 40% în cazul unei electro - intensităţi de 5 - 10%. Schema de sprijin are valabilitate de 10 ani şi se va aplica de la 1 august 2014, după aprobarea Notificării acesteia de către Comisia Europeană. Numărul estimat al beneficiarilor de ajutor de stat acordat în temeiul prezentei hotărâri este 300, iar bugetul total estimat alocat schemei de ajutor de stat este de 750 milioane euro”,  se arăta în comunicatul Executivului de la acea dată.

Practic, schema de sprijin excepta marii consumatori industriali de la plata a până la 85% din cota de certificate verzi, în funcţie de mai multe criterii.  Guvernul a elaborat-o după ce marii consumatori de energie, în frunte cu producătorul de aluminiu Alro Slatina s-au plâns că devin necompetitivi din cauza costului prea mare cu energia electrică, generat de sprijinul pentru energia regenerabilă. Alro, cel mai mare consumator de energie electrică din România, a plătit anul trecut 20 de milioane de euro pentru certificatele verzi.

Dilema care încă persistă: Cine plăteşte?

Deşi Guvernul a instituit prin act normativ schema de sprijin, este nevoie de legislaţie secundară, elaborată de ANRE, pentru ca aceasta să intre în vigoare, legislaţie care încă nu există. Principala dilemă, rămasă neelucidată, a acestei scheme de sprijin este legată de cine va suporta costul acelor certificate verzi care nu vor mai fi plătite de marii consumatori.

Vicepreşedintele ANRE Emil Calotă a precizat că, aşa cum se înţelege acum din textul legii, certificatele pe care nu le vor plăti marii consumatori industriali vor fi redirecţionate către celelalte categorii de consumatorii industriali şi către populaţie. "9 TWh de energie este consumul consumatorilor exceptaţi, adică 20% din total. Cu toate acestea, sprijinul populaţie pentru regenerabile va fi menţinut la 35 de lei/MWh" , a spus Calotă. Oficialul ANRE nu a reuşit totuşi să explice cum s-ar putea realiza un transfer de contribuţie d ela marii consumatori către micii consumatori şi populaţie, dar, în acelaşi timp, contribuţia popuţaţiei să rămână neschimbată.

Schema de sprijin se întinde pe 10 ani, iar valoarea totală a ajutorului pe care îl vor primi marii consumatori se ridică la circa 750 de milioane de euro. Cine plăteşte însă aceşti bani care trebuie să ajungă la investitorii din regenerabile?

Oficialii ANRE au spus, încă dinainte ca schema să fie aprobată de Guvern, că restul consumatorilor ar fi cei care, teoretic, ar trebui să plătească, inclusiv populaţia. Pe de altă parte, marii consumatori au explicat că schema de sprijin ar trebui să fie suportată chiar de producătorii de energie electrică din surse regenerabile, care nu ar mai trebui să primească aceşti bani, dat fiind că România şi-a depăşit ţintele asumate în materie de MW “verzi” instalaţi.

În momentul de faţă, un administrator de parc eolian este răsplătit cu 0.5 certificate verzi pentru fiecare MWh livrat în reţea, iar un administrator de parc solar, cu trei certificate verzi, pe lângă preţul propriu-zis al curentului pe care aceştia îl vând în piaţă. Preţul unui certificat verde este de circa 30 de euro.

Gazul se va scumpi cu 1-2% la 1 octombrie

Preţurile la gazele naturale livrate consumatorilor casnici vor creşte, la 1 octombrie, cu un procent mai mic de 3%, aşa cum era prevăzut iniţial, a declarat preşedintele Autorităţii Naţionale de Reglementare în domeniul Energiei (ANRE), Niculae Havrileţ.

“Creşterea de preţ va fi de 1-2%” a declarant Havrileţ, prezent la conferinţa “Focus Energetic”.

Oficialul citat a explicat că scumpirea va fi mai mică din cauza unei conjuncturi favorabile: preţul gazelor de import a scăzut şi, pe de altă parte, au scăzut şi importurile de gaze.

Pe de altă parte, tot de la 1 octombrie, tarifele la gazele naturale destinate sectorului non-casnic nu vor creşte, neschimbat urmând să rămână şi preţul energiei electrice pentru populaţie, potrivit oficialului.

Calendarul de liberalizare a pieţei de gaze naturale a fost agreat în 2012 de către Guvernul României, Fondul Monetar Internaţional şi Comisia Europeană şi prevede liberalizarea totală a pieţei pentru consumatorii casnici până la 31 decembrie 2018. Iniţial, potrivit acestui calendar, preţul gazelor pentru consumatorii casnici ar urma să crească cu 10% de-a lungul întregului an, în trepte, dar scumpirea efectivă ţine cont de evoluţia preţurilor de import.
România începe exportul de gaze către Republica Moldova

Exporturile de gaze prin conducta Iaşi-Ungheni vor începe în această lună. Exporturile de gaze în Republica Moldova vor demara în a doua jumătate a acestei luni, a declarat preşedintele Autorităţii de Reglementare în domeniul Energiei (ANRE), Niculae Havrileţ. "Exporturile vor fi de circa 12 milioane de metri cubi pe an, şi se vor face la un preţ de piaţă, probabil 80 de lei/MWh", a declarat preşedintele ANRE.

Gazele vor ajunge în Republica Moldova prin conducta Iaşi-Ungheni. Exporturile vor putea fi făcute atât de producători, cât şi de traderi.

Încă de la începutul anului, ministrul Economiei din Republica Moldova, Valeriu Lazăr, a declarat jurnaliştilor că, începând din data de 27 august, România va furniza gaze naturale Republicii Moldova prin oraşul Ungheni, situat în apropiere de frontiera celor două ţări. "În curând Guvernul va examina proiecte pentru transportul gazelor naturale de la Ungheni la Chişinău şi vom solicita finanţare de la instituţiile financiare europene", a informat Valeriu Lazăr.

La rândul său, Tudor Copaci, viceministru al Economiei din Republica Moldova, a precizat că într-o primă fază volumul gazelor naturale importate din România va reprezenta între 5 şi 10% din nevoile Republicii Moldova.
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Havrileţ (ANRE): Exportul de gaze către Republica Moldova va începe în a doua jumătate a anului
Furnizarea de gaze naturale către Republica Moldova va începe din a doua jumătate a anului la preţul din piaţa concurenţială, respectiv undeva la 80 de lei/MWh, a declarat, joi, la  Conferinţa Focus Energetic, Niculae Havrileţ, preşedintele Autorităţii Naţionale de Reglementare în Domeniul Energiei /ANRE/.

‘În ceea ce priveşte exportul de gaze naturale în Republica Moldova, se va stabili un preţ din piaţa concurenţială, undeva la 80 de lei/MWh. Din piaţa concurenţială, orice furnizor poată să vândă gaze naturale. Începerea furnizării de gaze naturale către Republica Moldova va începe din a doua jumătate a anului, fiind vorba despre milioane de metri cubi. Furnizarea vizează o zonă non-industrială din Republica Moldova, apropiată de graniţa cu România’, a afirmat Havrileţ.

Pe data de 23 iulie, prim-ministrul Victor Ponta preciza că furnizarea de gaze dinspre România către Republica Moldova prin gazoductul Iaşi-Ungheni va demara conform calendarului anunţat anterior, în luna august al acestui an, lucru confirmat şi de către ministrul pentru Energie, Răzvan Nicolescu.

Pe de altă parte, oficialul ANRE a menţionat că România a plătit pentru gazele ruseşti cu un miliard de euro mai puţin, anul trecut, în timp ce investiţiile din sectorul energetic s-au cifrat, în ultimii doi-trei ani, între 4 şi 6 miliarde de euro.

‘Avem investiţiile majore care s-au făcut în ultimii doi-trei ani în sistemul de producere a energiei regenerabile şi vorbim de 4 până la 6 miliarde de euro. Există investiţii promovate de investitori din zona Gaze şi Petrol, şi aici discutăm de platforma Mării Negre, care sunt în pregătire cu investiţii majore de până la 2-3 miliarde de euro. Pentru aceşti investitori, România trebuie să asigure predictibilitate legislativă, iar, din acest punct de vedere, ANRE are un rol foarte important. România a plătit, în 2013, cu un miliard de dolari mai puţin pe gazele ruseşti, faţă de 2012, tocmai datorită modificărilor din piaţa energetică din România. Lucru foarte bun pentru că a adus o lichiditate de rezervă. Piaţa românească de energie electrică şi gaze continuă să se dezvolte şi există nişte speranţe în plus. Producătorii de gaze naturale pot tranzacţiona pe bursă cantităţile existente. Considerăm că vom avea un procent de tranzacţionare pe bursă de 50%’, a spus preşedintele ANRE.
ANRE aprinde bursa din 2015: Producătorii, obligatoriu cu 50% din gaze

E vacanță pe bursele gazelor! Nicio licitație nu a mai fost anunțată pe PCGN – OPCOM din 24 iulie. Și la BRM e liniște, o noouă licitație fiind programată pe 12 august, când OMV Petrom Gas intenționează să vândă gaze, potrivit obligației legale.

Chiar dacă bursele nu s-au animat din 15 iulie, de când producătorii trebuie să se prezinte cu 20% din cantitatea produsă, autoritățile sunt optimiste și dau zor cu definitivarea reglementărilor valabile din 2015.

Practic, de anul viitor, se schimbă regulile în ce privește tranzacțiile cu gaze la bursă. ANRE are deja pregătite noile reglementări pentru producători, dar și pentru furnizorii de gaze din 2015.

Producătorii vor fi nevoiți să scoată pe bursă jumătate din cantitățile produse. “Din 2015, producătorii interni de gaze vor trebui să vândă pe o piaţă centralizată 50% din producţia proprie destinată comercializării”, a declarat Nicolae Havrileț, președintele ANRE, la conferința Focus Energetic.

Creșterea volumelor tranzacționate pe burse va crea competiție și, în final, se va ajunge la reduceri la facturi .Totodată, prin impunerea regulilor de transparență totală, vom asista la o evoluție favorabilă și pe piața gazelor, a apreciat Havrileț. El a mai dat asigurări consumatorilor că următoarele ordine, reglementări ale ANRE vor fi în favoarea lor.

Potrivit reglementărilor ANRE, din martie 2015, vine și rândul furnizorilor să tranzacționeze gaze pe burse. Autoritatea urmărește, în această perioadă, producătorii de gaze care au obligația să vândă minim 20% din cantitatea produsă pe PCGN – OPCOM și în ringul BRM până la finele anului. Aceștia au reușit să vândă câte ceva pe BRM, în timp ce pe PCGN – OPCOM nu s-a realizat nicio tranzacție până în prezent.

Reprezentanții ANRE rămân optimiști: potrivit estimărilor, până la finele anului, producătorii vor vinde, sigur, cel puțin 9% din cantitatea de gaze stabilită pentru tranzacționare pe bursă.

Până la sfârșitul anului 2014, se consideră perioadă de probă pentru bursele gazelor. După trei luni de tranzacții la burse, ANRE va realiza o analiză. Dacă producătorii nu vor reuși să vândă gazele la bursă, vor fi amendați, potrivit reglementărilor, fapt ce s-ar putea să nu îi deranjeze prea mult pentru că sancțiunile sunt mici. Din 2015, lucrurile se vor schimba, pe lângă creșterea cantității disponibile pentru a fi tranzacționate, vor fi majorate și amenzile, dau asigurări reprezentanții Autorității.

Rodin Traicu, membru al Comisiei de Industrii și Servicii din Camera Deputaților, a precizat că noile reglementări pe piața gazelor, inclusiv situația amenzilor pentru operatorii care nu respecta regulile, vor fi analizate în cadrul comisiei, începând din luna septembrie.

AMOS NEWS

Attila Korodi la a XXII-a ediție a Conferințelor Focus Energetic 
Ministrul Mediului și Schimbărilor Climatice, Attila KORODI, a participat, joi, 7 august, la cea de-a XXII-a ediție a Conferințelor Focus Energetic, ce a avut ca temă „Finanțarea investițiilor energetice în condițiile noilor viziuni naționale și europene”.

Vă prezentăm, în continuare, discursul susținut, cu această ocazie, de ministrul Attila KORODI:

“Doamnelor și Domnilor, Stimați invitați, Stimați organizatori,

Vă mulțumesc pentru invitația de a participa la această dezbatere, pe o temă extrem de pragmatică și aplicată.

Că ne place sau nu, schimbările climatice sunt fenomene care își spun tot mai răspicat cuvântul în zilele noastre. Recentele inundații din România și din regiune sunt, dacă vreți, cea mai evidentă dovadă că schimbarea climei produce efecte din ce în ce mai intense! Pe de altă parte, aceste efecte sunt de ani buni motivul întâlnirilor strategice la nivel mondial, în care se regândesc tehnologiile, abordările și soluțiile economice inteligente cu minim impact de mediu.

Conform celui mai nou inventar al emisiilor de gaze cu efect de seră în România 57% dintre emisiile de gaze cu efect de seară sunt rezultatul producției și utilizării de energie. Dacă ne referim la întregul continent european, electricitatea, căldura și transportul produc peste 80% din gazele cu efect de seră. Cu aceste date Europa rămâne una dintre Regiunile lumii care emite cel mai mult carbon, la acest moment depășind-o doar China și Statele Unite.

De aceea doamnelor și domnilor, pentru că Focus Energetic ne invită să vorbim despre investiții în domeniul energiei și despre noi viziuni - pot să vă spun că transformarea sistemului de putere este soluția creșterii verzi care presupune investiții masive în energiile regenerabile, a rețelelor inteligente și a eficienței energetice.

Din acest punct de vedere România a făcut progrese în pas accelerat. Dacă ne uităm pe cifre, acestea vorbesc de la sine. Anul trecut producţia totală de energie verde a fost de peste 22,3 Terra Watti oră, cu o capacitate electrică totală instalată în unitățile de producere de 4.350 MW.

Evoluția acestui sector de-a lungul ultimilor 10 ani este spectaculoasă. Pionieratul producției de energie verde în România, la nivelul anului 2005, era reprezentat de numai 3 instalații de producție, și anume două instalații eoliene și o micro-hidrocentrală.

De aceea, plecând de la potențialul imens al României de a produce energie verde, echipa de specialiști din cadrul Ministerului Mediului a căutat soluții pentru a veni în întâmpinarea autorităților și investitorilor.

Astfel, în perioada 2006-2008, în primul meu mandat la conducerea acestui minister, am promovat Harta soarelui și a vântului, un instrument care s-a dovedit a fi un prim pas în dezvoltarea acestui sector.

Rezultatele nu au întârziat să apară și, la sfârșitul lui 2009, aveam deja 31 de instalații care produceau energie din surse regenerabile.

De aici, putem vorbi de un adevărat boom în acest sector; în 2011 erau deja 82 de instalații.

Numărul acestora aproape că s-a dublat în 2012, ajungând la 151, iar cea mai importantă creștere s-a înregistrat la sfârșitul anului trecut, când erau deja funcționale 559 de unități care livrau în sistem energie verde.

Dacă ne referim la sursele din care aceste instalații produc energie, la sfârșitul lui 2013, în România erau funcționale 14 instalații pe biomasă, 73 de instalații eoliene și 77 de unități de producție din surse hidro. De departe cea mai spectaculoasă creștere a înregistrat-o însă sectorul de producție din surse fotovoltaice. Dacă, la nivelul lui 2012, erau funcționale 41 de astfel de unități, anul trecut se înregistrau nu mai puțin de 395 de instalații fotovoltaice.

Astfel, la nivelul anului 2013, ponderea energiei electrice din surse regenerabile în consumul total brut de energie electrică a ajuns la 40%. Această evoluție ne-a transformat în campionii verzi ai Europei, îndeplinindu-ne de pe acum țintele europene impuse pentru anul 2020.

Chiar dacă cifrele arată foarte bine astăzi, poențialul de energie verde nu este valorificat la maxim. Pentru a menține acest ritm accelerat de valorificare investitorii au la dispoziție noi soluții de finanțare.

Am agreat la nivel european ca cel puţin un procent de 20% din Fondurile Structurale pentru perioada 2014-2020 să fie orientat către măsuri privind schimbările climatice.

Așadar, bugetul Uniunii Europene joacă un rol cheie în promovarea acțiunilor cu relevanță climatică în toate sectoarele economiei europene.

Unul dintre cele șase programe operaționale, Programul Operațional Infrastructura Mare (POIM) propune acțiuni în patru sectoare:

•     infrastructura de transport,

•     protecția mediului,

•     managementul riscurilor și adaptarea la schimbările climatice,

•     energie și eficiență energetică.

Specific sectorului energie, viitorul POIM promovează investiţii cu rol în utilizarea eficientă a resurselor naturale limitate. 

În acest sens, Ministerul Mediului și Schimbărilor Climatice împreună cu Banca Mondială derulează deja un program de asistenţă tehnică în care o componentă importantă se referă la stabilirea priorităților de investiții. 

În urma evaluării, experții au stabilit deja aceste axe investiționale pentru reducerea impactului schimbărilor climatice în acest sector. Acestea se referă la:

•     Modernizarea reţelei de distribuţie;

•     Modernizarea sistemelor de termoficare comunală viabile din punct de vedere economic;

•     Reabilitarea termică a clădirilor rezidenţiale construite în perioada 1950-1990;

•     Reducerea intensităţii energetice în sectorul industriilor producătoare de oţel şi substanţe chimice;

De asemenea, România are la dispoziție oportunități de finanțare prin Programul LIFE, cu un capitol special destinat schimbărilor climatice. Scopul Programului LIFE 2014-2020 este să acţioneze ca un catalizator pentru o mai bună implementare şi integrare a obiectivelor de mediu şi climatice. 

Concret, vorbim despre proiecte precum:

•     gestionarea riscului de inundaţii; 

•     gestionarea secetei în regiuni cu deficit de apă; 

•     planificarea și instituirea în zonele urbane și rurale a unor măsuri de retenție naturală a apei; 

•     dezvoltarea de noi modele pentru realizarea tranziției către o economie verde.

În data de 18 iunie a fost lansat call-ul în vederea depunerii proiectelor pe LIFE, iar beneficiarii români vor trebui să depună propunerile de proiecte până în data de 16 octombrie 2014. Aceste propuneri de proiecte vor fi transmise direct Comisiei Europene, urmând ca analiza să se facă de către specialiștii de acolo.

Doamnelor și Domnilor,

Schimbările climei ne oblige să schimbăm viziuni! Desigur, viziunile noi au nevoie de investiții bine gândite și planificate.

Prin urmare, în vederea asigurării unei absorbții adecvate și consistente a fondurilor UE în exercițiul financiar 2014-2020 e nevoie de o cooperare la nivel institutional și de scrierea proiectelor astfel încât România să-și îndeplinească țintele asumate la nivel European și național.

Din punctul meu de vedere însă, avem capacitatea să depășim aceste ținte, așa cum, de altfel, am demonstrat-o deja.
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